

sb0023 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0024 szürös mátyás és gerry pocock találkozója
 sb0025 elhunyt pinczési judit
 sb0026 nemzetközi gyermek- és ifjúsági
 sb0027 fényképész alkotótelep gyulán
 sb0028 sajtótájékoztató a tuborg sör gyártásáról
 sb0029 a természetjáró építők országos
 sb0030 magyar paradicsomfajták sikere
 sb0031 szuperkemény szerszámok
 sb0032 természetvédelmi tábor
 sb0033 sajtótájékoztató az augusztus 20-i ... /1. rész/
 sb0034 sajtótájékoztató az augusztus 20-i ... /2. rész/
 sb0035 országos öntözési bemutató
 sb0036 melegfront veszély
 sb0037 varga imre szobrászművész /1. rész/
 sb0038 autóbusznak ütközött a tilosban
 sb0039 kádár jános miklós festőművész
 sb0040 termelési nagydíj
 /folyt. köv./ kö

21.04 120882 1590

-. -

sb0049 4 180 mtib1060

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 országos amatőr pop-rockzene
 sb0042 időjárásjelentés
 sb0043 varga imre.. /2/
 sb0044 gázkitörés
 sb0045 kodály koncert
 sb0046 bezárt a zenélő udvar
 sb0047 tartalomjegyzék /1/
 sb0048 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: halasi györgy, izsák erika, koronczay emil

- v é g e -

21.08 120882 0423

32

-. -

60.008/x

Belföldi hírek

 budapest, 1982. augusztus 13. bel. p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

föld alatti csarnok épül a nyugatinál

1982. augusztus 13. - térszint alatti keresztcsarnok építését kezdték meg budapesten, a nyugati pályaudvar váci uti oldalán. a beruházási költséget a magyar államvasutak és a főváros közösen fedezi.

az új létesítmény a metro marx téri mélyállomását köti majd össze a pályaudvar vágánycsarnoka alatt húzódó gyalogos aluljáróval, s ezzel megoldódik a közvetlen kapcsolat a metro, az autóbusz és a villamos közlekedés, valamint a bajcsy-zsilinszki ut sarkán épülő új skála áruház között.

a földalatti keresztcsarnokban a máv megteremti az utastájékoztató és -kiszolgálás legkorszerűbb feltételeit: személypénztárakat állít fel, vizuális információs berendezéseket helyez el, s különböző automatákkal szolgálja majd az utasok kényelmét. a keresztcsarnok építését előreláthatólag 1984-ben fejezik be. /mti/

bi/ka/kö bam kz

00.10 130882 0887

-. -

bel

- 2 -

1982.08.13.

sb0002 4 130 mtib1002

növekszik a bértelek száma

1982. augusztus 13. - a lakásra várók közül budapesten egyre többen élnek a magánérs lakásépítési forma adta lehetőségekkel. a fővárosi tanács is egyre sokoldaluban segíti azokat, akik lakásgondjaik megoldását magukra vállalva csökkentik az állami lakásépítés terheit. az egyik legfontosabb feladatnak azt tartják, hogy mind több beépítésre alkalmas telket kutassanak fel és kínáljanak az igénylőknek: korábbi építési tilalmakat oldanak fel, új építésre alkalmas területeket adnak bérbe. idén ennek köszönhetően több mint hétezer fővárosi telektulajdonos ingatlanát mentették fel a különböző építési korlátozások alól, és eddig csaknem 600 bértelék lett gazdára.

a fővárosi tanács telekgazdálkodási osztályának munkáját nehezíti, hogy budapesten fogyóban van a közművesített, építésre alkalmas terület. bizonyos hosszú távú városfejlesztési elképzelések, s az egyes városrészeket érintő környezeti ártalom - például füstöt okádó üzemek, vagy a zajos ferihegyi repülőtér közelsége - tovább szűkíti a bérbe adható telkek számát. az osztály felmérése szerint azonban van még mintegy 2500 tartós használatba adható, üres állami telek. a választékot bővíti, hogy a már meglévő lakótelepek mellett közművesíthető területeket kutatnak fel. többek között a xvii. kerületben készítenek elő két felparcellázható területet, amelyeket 70 évre vehetnek majd bérbe - az erről szóló szerződést a közeljövőben kötik meg a bérlőkkel. budapest más kerületeiben is vizsgálják ennek lehetőségét. e nagy összefüggő területeket a fővárosi tanács költségén közművesítik, s e beruházás a telkek vételárából térül meg. így még mindig elérhető áron juthatnak építési telekhez a leendő bérlők, hiszen a telekár általában egyötöde a felépítendő ház költségeinek. a budai oldalon a telekárak megállapításánál a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat becslését veszik alapul. a pesti oldalon pedig ebből az összegből 30 százalékos kedvezményt adnak, ezzel is arra ösztönözve a lakosságot, hogy a duna bal partján levő, még beépítetlen területeken keressenek házhelyet. /mti/

i fr/kö/-ár kz

00.11 130882 2111

-. -

bel

- 3 -

1982.08.13.

sb0003 4 150 mtib1003

szeminárium a targoncákról

1982. augusztus 13. - a gépipari tudományos egyesület augusztus 16-18 között pécsen rendezi meg a vi. országos targoncaüzemeltetői szemináriumot. ezen a fórumon többszáz vállalat szakemberei vitatják meg a targoncavásárlás, üzemeltetés és javítás hazai tapasztalatait.

a szeminárium szervezője, a gte targoncaüzemeltető szakbizottsága szerint hazánkban jelenleg mintegy 35 ezer targonca van, mindegyiket külföldről vásárolták a vállalatok, mivel magyarországon nincs targoncagyártás. a géppark összetétele igen tarka: 100 különféle típus található. a vállalatok sokszor indokolatlanul vásárolnak drága, nyugati gyártmányú gépeket, a velük teljesen egyenértékű és lényegesen olcsóbb, a szocialista országokból beszerezhető targoncák helyett. nem megoldott a tartalékalkatrész-ellátás. szervezetlen a szerviz- és javítószolgálat, a targoncavezetők és szerelők kiképzése, s nincsenek hiteles adatok arról, hogy a 4,5-5 milliárd forint értékű gépállományt hogyan használják ki. a szervezők úgy vélik, hogy a pécsi tapasztalatcsere hozzájárulhat a gondok enyhítéséhez, az életrevaló megoldások hasznosításához. /mti/

ni/mj/kö bam kz

00.11 130882 1180

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

országos tanévnyitó ünnepség debrecenben

1982. augusztus 13. - alig több, mint két hét, s mindenütt elhangzik az új iskolaév kezdetét jelző csengőszó: az alsó- és középfokú nevelési-oktatási intézmények nappali tagozatán - a tantestület döntésétől függően - augusztus 28-án, 29-én, vagy 30-án nyitják meg az 1982-83-as tanévet és egységesen augusztus 30-án, hétfőn kezdődik meg a tanítás. a pedagógusok e napokban alakítják ki az új órarendet, nevelőtestületi értekezleteken vitatják meg a következő tanév feladatait: több iskolatípusban, illetve évfolyamon új tantervek, korszerűsödött nevelési program alapján folyik majd az oktatás, s szeptembertől országosan általánossá válik az ötnapos tanítási hét.

a munkarend szerint a téli szünet december 23-tól január 3-ig tart. az első félév január 28-án fejeződik be, a félévi osztályzatokat 1983. február 5-én tudják meg a tanulók. a tavaszi szünet április 5-8 között lesz. a középiskolák negyedikes, valamint az egészségügyi szakiskolák iii. osztályos tanulói - a végzősök - számára május 13-án, a nemzetiségi gimnáziumokban május 12-én, a szakmunkásképzők utolsó éves növendékeinek pedig május 27-én tartják az utolsó tanítási napot.

az érettségi vizsgák a nemzetiségi gimnáziumokban május 13-án, a gimnáziumok és szakközépiskolák nappali tagozatán május 16-án kezdődnek. az esti- és levelező tagozatokon pedig május 30-a az érettségi vizsga kezdőnapja. május 23-tól tartják a közös írásbeli érettségi-felvételi vizsgákat. az utolsó tanítási nap az alsó foku nevelési-oktatási intézményekben, a középiskolák i-iii. osztályaiban, a gép- és gyorsíró iskolákban és az egészségügyi szakiskolák i-ii. osztályaiban június 17-e; a szakmunkásképzőkben pedig június 10-e.

az országos tanévnyitó ünnepséget augusztus 29-én, vasárnap délután a debreceni általános nevelési és művelődési központban rendezik. /mti/

és/ka/kö kz

00.12 130882 1901

-. -

sb0005 4 130 mtib1005

új termékek az energiatakarékosság szolgálatában

1982. augusztus 13. - autó-miniteszt gyártását kezdték meg a fővárosi finommechanika vállalatnál. ezt a műszert a két- és négyütemű autókhoz egyaránt használhatják azok, akik járművük ,,egészségi,, állapotát otthon akarják diagnosztizálni. a miniteszt méri a motor fordulátát, a villamosberendezések zárásszögét, ellenállását, teljesítményét; tehát a gépjármű legfontosabb jellemzőiről ad felvilágosítást. a fontos adatok ismerete az esetleges hibák időbeni felfedezésével nemcsak a javítási költségeket csökkenti, hanem az optimális fogyasztás beállítását is segítheti.

jól illeszkedik a hazai energiatakarékossági programba a vállalat jövő évben megjelenő új égéstermék-csappanyu családja. az egyszerű szerkezetek a melegítő gázbojlerek, a konvektorok, a falifűtők, a gázhőszugárzók - kéményhuzat okozta - 25-40 százalékos

hővesztességét akadályozzák meg azzal, hogy az égéstermék kiáramlása után önműködően elzárják a füstcsövet. ugyancsak az energiatakarékosságot szolgálja a melegvízfogyasztást-mérő műszerük, amelyet jelenleg az országos mérésügyi hivatal vizsgál. ha a készülék sikeresen átjut a teszteken, használatával lehetővé válik minden új, központilag melegvízzel ellátott, fűtött házban a lakók fogyasztásának pontos regisztrálása. a műszer teljes egészében hazai alkatrészekből készül. /mti/

és/mj/kö/-ár kz

00.13 130882 1396

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

kereskedelmi iroda pecsett

1982. augusztus 13. - a magyar kereskedelmi kamara megnyitotta dél-dunántúli irodáját pecsett. baranyában, somogyban, tolnában és zalában százharminc vállalat és szövetkezet tartozik már a kamarához. a tagvállalatok nagy száma tette szükségessé, hogy a mkk dél-dunántúli összekötő bizottsága önálló irodát nyisson a régió központjában. ezáltal fokozódik a kamara érdekközvetítő, érdekegyeztető és érdekképviselői tevékenysége.

a kamara területi szervezete és irodája elsősorban sokoldalú tájékoztatással segíti a tagvállalatok munkáját. szaktanácsot nyújt a partnereknek gazdasági ügyekben, anyagilag is támogatja egy-egy szaktanulmány elkészítését, különféle szakmai tanfolyamokat szervez. közreműködik a tagvállalatok közötti termelési-gyártási kooperációk létrehozásában.

a pécsi kamarai irodára fontos szerep vár a magyar-jugoszláv kishatárforgalmi árucseré szervezésében is. évégett felvették a kapcsolatot az eszéki kereskedelmi kamarával, s megállapodtak abban, hogy kölcsönösen információkkal segítik elő a termelési és árucseré kapcsolatokat a két ország vállalatai között. /mti/

igó/bné/kö az kz

00.13 130882 1164

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

ujkőkori kincsek fólia alatt

1982. augusztus 13. - hódmezővásárhelytől délre a gorzsai határban befejezték az ideai ásatásokat. a területen öt év óta folytatják egy ujkőkori település feltárását horváth ferenc régész irányításával. a korábbi évek gazdag leletanyaga értékes kincsekkel gyarapodott az utóbbi hónapokban. csaknem kétszáz négyzetméternyi területet tártak fel két méteres mélységig, s egy újabb ötezer éves lakóház maradványait tárták fel. megtalálták az egykori település központját védő földvár sáncát és árokrendszerét. rábukkantak egy négyezeröttszáz éves temetőre is. egyelőre husz sirt tártak fel; az egyikből előkerült egy gömb alakú, szépen csiszolt, fehér márványból készült buzogány, amely valószínűleg hatalmi jelvény lehetett. egy másik sírban rézből készült ékszereket találtak. a lakóházból csiszolt kőeszközök, több husz-negyven centiméter magas élelemtároló agyagedény, a kultikus szertartásoknál használt tál, sokezer edénytöredék, állati csont került elő.

a régészek az ideai év ásatásait befejezve fóliásátorral, illetve fóliaszőnyeggel borították be a feltárt területeket, hogy az időjárás viszontagságaitól megóvják az ősi falmaradványokat. tavaszig a feltárt agyagedények és darabok, a részletek megtisztítása és konzerválása a feladatuk. az ásatásokat jövőre folytatják. /mti/

dén/rj az kz

00.14 130882 1346

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

dobozolják a csemegekukoricát

1982. augusztus 13. - csemegekukorica termesztésére társult a hosszúhegyi és a kalocsai állami gazdaság: az idén majdnem ezer hektáron termesztik ipari feldolgozásra ezt a növényt. az üzem teljesítményéhez igazították az érési rendet, a táblákon speciális kombájnok törlik, gyűjtik a zöld csöveket, amit a kecskeméti konzervgyárba küldenek. ott automata gépsorok fosztják, morzsolják a kukoricát, majd a szemeket párolás után dobozolják.

az ideai csemegekukorica kitűnő minőségű, a sok csapadéktól egyenletesen fejlődött; belőle naponta huszonegy vagonnal fogadnak és dolgoznak fel a konzervgyárban, ahol a három hétig tartó idényben két műszakban dolgoznak a gépek. a termékből külföldre is jut. /mti/

Lász/rj az kz

00.15 130882 0769

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

megújuló baranyai borvidékek

1982. augusztus 13. - megújulnak legdélibb borvidékeink, a mecsek-aljai és a villány-siklói: a mostani tervidőszakban csaknem félezer hektáron telepítenek szőlőt illetve ifjítják meg az ültetvényeket a baranyai dombokon. az oltványok háromnegyed részét a nagyüzemi gazdaságokban ültetik el. új társulási formaként termelőközösségek alakultak szövetkezeti keretekben: a pécsi pannónia áfész szakcsoportja huszonnyolc hektár, a szederkényi karasica gyöngye tsz szakcsoportja pedig tizenegy hektár szőlő telepítésére vállalkozott. megelégnék a termelési kedv a gazdák körében is és évente huszonöt-harminc hektáron ujtják fel szőlőjüket.

ritkán adódik, hogy egy ősi növényi kultúra meghonosodását évnyi pontossággal meg lehessen határozni, a dél-dunántúli szőlőtermelés esetében azonban lehetséges. a pécs-környéki szőlészkelet mostani megújulása ugyanis egybe esik egy érdekes évfordulóval: kereken 1700 éve ültették el az első vesszőket a mecsek déli lejtőin. korabeli források szerint egy illír eredetű katonacsászár, a 276-282 között uralkodó marcus aurelius probus ösztönzésére kezdtek bortermeléssel foglalkozni a pannóniában élő rómaiak. probusnak magának is kiterjedt szőlőbirtoka volt a száva partján. a szőlőinda, a szőlőlevél és a szőlőfürt ebben az időben jelent meg a faragott kövek diszitó elemeként pécs római elővárosában: sopianaeban.

a szőlő, a bor végigkiséri baranya ezer éves történelmét. a honfoglaló magyarok tovább fejlesztették a szőlőművelést, erre utal a pécsváradi apátság alapító levelének egyik pontja, miszerint i. istván király hordókészítű kádármestereket is adományozott a monostornak. a magyar középkorban már országos rangjuk volt a pécsi fehér boroknak. a török hódoltság után ismét virágzásnak indult a mecseki szőlőkultúra, s pécs lett az eredeti tőkefelhalmozás legfőbb forrása lett a bortermelés. nem véletlen, hogy a szabad királyi város rangjára emelt pécs címerébe is belekerült a szőlő. a

bel

- 8 -

1982.08.13.

bortermelés xix. századi „aranykorának”, a filoxéravész vetett véget.

jelenleg valamivel több mint hatezer hektáron diszlik a szőlő a baranyai lankákon, egyharmadát a nagyüzemi, kétharmadát a kisgazdaságok művelik. a minőségi bortermelés fejlesztését szolgálta az az intézkedés, amely a pécsi történelmi borvidékhez csatolta a mohácsi dombvonulatot, s így a mecsektől a dunáig érő fehérbortermő vidék jött létre. a fejlesztés súlypontja a villány-siklói történelmi borvidék, ahol - a nemes vörösborok iránti növekvő keresletre tekintettel - nagyszabású kékszőlő-program kezdődött. /mti/

igó/rj az kz

00.15 130882 2600

.-.

sb0010 4 150 mtib1010

sztráda-skála áruház épül tatabányán

1982. augusztus 12. - csaknem nyolcezer négyzetméter alapterületű sztráda-skála áruház építését kezdte meg a komárom megyei állami építőipari vállalat tatabánya határában, az m-1-es autótú közelében. a főként iparcikket árusító discont-rendszerű - a portékát raktárból, olcsóbban kínáló áruház nyitására gazdasági társulás alakult; tagjai - öt áfész, a skála-coop, a tatabányai, illetve az oroszlanói szénbányák, a környei mezőgazdasági kombinát, a komáromi állami gazdaság és a vértesszőlői termelőszövetkezet - együttesen teremtik elő a beruházási összeget. rajtuk kívül a szövetség, a mező, valamint a megyei és a tatabányai városi tanács is hozzájárul az építéshez, amire összesen 150 millió forintot költenek. az áruház a tervek szerint 1984 tavaszán nyílik meg; a gazdasági társulás évi 450 millió forint értékű forgalomra számít. /mti/

ráb/rj az kz

00.16 130882 0911

.-.

bel

- 9 -

1982.08.13.

sb0011 4 130 mtib1011

nagygyűlések, munkás-paraszt találkozók, népiünnepélyek, új létesítmények - országsszerte gazdag program az alkotmány napjára /1.rész/

1982. augusztus 13. - alkotmányunk törvénybe iktatásának 33. évfordulójáról országsszerte ünnepi gyűléseken, tanácsuléseken és kibővített népfrentbizottsági üléseken emlékeznek meg. valamennyi megyében megrendezik a már hagyományossá vált munkás-paraszt találkozót, kitüntetések adnak át a társadalmi munkában, a településfejlesztésben élenjáró egyéneknek és kollektíváknak. sokhelyütt avatnak új létesítményeket, s az ünnep jó hangulatáról a vidám találkozók, a gazdag kulturális és szórakoztató programok is gondoskodnak.

a kiemelkedő jelentőségű politikai rendezvények sorát az augusztus 18.-i mohácsi nagygyűlés nyitja meg, amely után a város magyar és nemzetiségi együttese adnak műsort a művelődési központ szabadtéri színpadán. augusztus 19-én debrecenben és zalaegerszegen, 20-án pedig az ópusztaszeri nemzeti emlékparkban rendeznek ünnepi nagygyűlést. ópusztaszeren ebből az alkalomból a park diszkapujánál felavatják tóth valéria szegedi szobrászművész 28 méter hosszú, több mint 2 méter magas bronz domborművét, amelynek középpontjában az aratás befejezését, az új kenyér ünneplését ábrázolta a művész. a dombormű felavatása és a nagygyűlés után egész napos, változatos műsor várja az ópusztaszeren ünneplő tizezreket. a kecskeméti széchenyi városrész új parkjában augusztus 18-án avatják fel széchenyi istván szobrát, kiss istván kossuth-díjas szobrászművész és kerényi józsef ybl-díjas építész alkotását, majd alkotmánynap ünnepséget tartanak az erdei ferenc megyei művelődési központban.

az augusztus 20-1 ünnep immár hagyományossá vált rendezvényei a munkás-paraszt találkozók, amelyek keretében az üzemi dolgozók a falvakba, termelőszövetkezetekbe, a mezőgazdaság dolgozói pedig üzemekbe látogatnak el. békéscsabán augusztus 19-én a szabadság tsz-ben 19 mezőgazdasági és élelmiszeripari üzem legjobb dolgozói találkoznak. balassagyarmaton a palóc ligetben nagygyűléssel egybekötve rendeznek munkás-paraszt-határőr találkozót. nyiregyházán a papírgyár kollektívája a helyi béke tsz-szel, a konzervgyáriak a ságvári tsz-szel együtt ünnepelnek, a vörös csillag termelőszövetkezet pedig a gumigyáriakat látja vendégül. szolnok megyében egyebek között szolnokon, karcagon, mezőturon, tiszafüreden, kunszentmártonban tartanak munkás-paraszt találkozót, amelynek résztvevői közösen szegik meg az új lisztből sültt kenyeret. /folyt./

-ig

09.13 130882 2513

ab

.-.

sb0012 4 130 mtib1012

nagygyűlések, munkás-paraszt találkozók,... /2.rész/

a nagyüzemekben dolgozó munkások és a termelészövetkezeti gazdák találkozási helye lesz székesfehérvár is. az alkotmánynap ünnepség keretében avatják határvárosná barcsot és kőszegét, illetve határvárosná a győr-sopron megyei jánosomorját.

színes, változatos az ünnep kulturális és szórakoztató programja is. tatabányán, ahol az idén az alkotmány napján egyben a település várossá nyilvánításának 35. évfordulóját is ünneplik, augusztus 19-én nyitják meg a szeptember 5-ig tartó tatabányai napok rendezvénysorozatát. komló lakói a márévári napok keretében a bányászvároshoz közeli, festői szépségű magyaregregyi völgyben ébresztőt adnak augusztus 20-án, majd egész napos műsoros program kezdődik a csanyiki majális parkban. néptáncgyűttesek, irodalmi színpadok bemutatói, sportversenyek követik egymást, s a rendezők mintegy huszezer látogatóra számítanak. a hajdu-bihar megyei ünnepi rendezvények sorából bizonyára igen sok érdeklődőt vonz majd a hagyományos háromnapos hortobágyi hidi vásár, de bizonyára szép számmal lesz nézője debrecenben a nagyerdei szabadtéri színpadon bemutatkozó népi együtteseknek és a pallagi nemzetközi lovasversenynek is. zenés-táncos rendezvény színhelye lesz a nógrád megyei hollókő, ahol palóc szőttes címmel kulturális napok kezdődnek, s szintén a megye nagy érdeklődésre számot tartó programjai közé sorolható a balassagyarmati 11. palóc autóstalálkozó.

— tartják meg az új kenyér ünnepét. miskolcon a város fúvószenekari zenés

békés megye ünnepi programjából kiemelkedik az országos jelentőségű képzőművészeti kiállítások sora. békéscsabán a kner nyomdában augusztus 19-én nyitják meg az alkalmazott grafikai művésztelep tárlatát, 20-án a munkácsy mihály muzeumban pedig a 3. országos alkalmazott grafikai biennálét. szarvason 19-én a művelődési központ galériájában nyílik a paraszti élet - ma című 7. országos fényképtárlat, gyulán a dűrer teremben 20-án a nagybányai művésztelepen született legszebb alkotásokból nyitnak gazdag anyagot felvonultató kiállítást.

a városok, a kisebb települések és az egész ország lakosságát gazdagító új létesítmények egész sorát avatják fel az alkotmánynap ünnepségek keretében. augusztus 18-án adják át a miskolci gyermekrehabilitációs központot, amely több mint 50 millió forintos költséggel, széleskörű társadalmi összefogással készült el. felépítéséhez üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, kollektívái járultak hozzá önkéntes munkájukkal, segítségükkel. kapuváron augusztus 19-én avatják az új orvosi rendelőintézetet és a hozzá tartozó gyógyszerterületet. /folyt/

- ig
09.14 130882 2573

as

--

sb0013 4 130 mtib1013

nagygyűlések, munkás-paraszt találkozók,.../3.rész/

kecskeméten már néhány nappal az ünnep előtt, augusztus 17-én átadják a forgalomnak a városból kiskunhalas felé kivezető 2000 méter hosszú felüljárót, amely később az m5-ös autópálya része lesz. a szabolcs-szatmár megyei tunyogmatolcsnál a szamoson átvezető új hidat avatnak, amely az ártéri hidrendszerrel együtt csaknem 370 méter hosszú és több, mint 12 méter széles. az új hidhoz közúti nyomvonalat és csomópontot, valamint 5 kilométernyi új utszakaszt is építettek. pécsen az ország egyik legkorszerűbb közúti pályaudvarát, az új távolsági autóbuszállomást adják át augusztus 16-án. gyáravatás lesz abaujszántón, ahol elkészült a fővárosi kézműipari vállalat új üzemcsarnoka. szolnokon a tanulók megkezdhetik a beköltözést a 605-ös számú szakmunkásképző intézet új kollégiumába, kisujszálláson pedig 200 személyes középiskolai diákolthoz készül el az ünnepre. a fentiekén kívül még sok városban és községben avatnak új, illetve korszerűsített iskolákat, óvodákat, művelődési házakat, könyvtárakat, más kulturális, egészségügyi és kereskedelmi létesítményeket. /mti/

st/vid/ig kz

09.15 130882 1152

--

sb0014 4 150 mtib1015

bauxitkutató

1982. augusztus 13. - új bauxitkutató központ épült: bakonyszentlászlón szerelték össze alumínium elemekből a műhelyt, irodát, raktárt, korszerű munkásszállót és a klubhelyiséget. az új épület - a némezővásárhelyi alumíniumipari gépgyár terméke - egyszerűen arra szolgál, hogy bemutassa: milyen lehetőségek válnak a munka színtere - könnyedén áttelepíthetők, a bauxitkutató vállalat vezetői szerint azonban legalább tízen évig nem kell a költözködésre gondolni, hiszen a környező fenyőfő-bakonyszlopi készletek részletes megkutatása legalább ennyi időre munkát ad a környéken. /mti/

bév/az/gw kz

09.39 130882 0699

as

--

sb0015 4 150 mtib1016

termésfokozók

1982. augusztus 13. - a terméshozamokat növelő kemikáliák nagyüzemi gyártását kezdik meg rövidesen a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiművekben. az új készítmények - amelyek a különféle növényvédőszerrel, például a gombaölőkkel együtt is adagolhatók - igen jelentős többlettermelést tesznek lehetővé a mezőgazdaságban. az ugynevezett termésfokozó regulátorokat az észak-magyarországi vegyigyár a magyar tudományos akadémia izotóp intézetével közösen fejlesztette ki; a több éve folyó kutatómunka eredményeként egyelőre kétféle - sz-11 és sz-28-al jelzett - termésfokozó szert készít. a három évig tartó nagyüzemi mezőgazdasági kísérletek igazolták a várakozást: buza, kukorica, cukorrépa, szója, továbbá a szőlő és az alma hozamát a készítmények 4-42 százalékkal növelték. a legmeglepőbb eredményt az almáskertekben hozta a szer: a vele kezelt fák nemcsak több termést hoztak, hanem a gyümölcsük egységesen szép küllemű volt, szinte valamennyi elérte az első osztályu minősítést.

a gyár most felkészült az sz-11-es és az sz-28-as nagyüzemi gyártására, és a jövő évtől kezdve olyan mennyiségben készíti a termésfokozókat, hogy a hazai vásárlókat elláthassa, később exportálni is szándékoznak belőle. /mti/

hag/szn/az/ig kz

09.40 130882 1270

-.-

sb0016 4 130 mtib1017

gombamérgezés

1982. augusztus 13. - gombamérgezés gyanújával szállítottak kórházba 14 váci környéki lakost, csütörtökön az esti-éjszakai órákban. nyolcukat a korányi kórházban ápolják, közülük az egyik szedte a gombákat, s a bőséges zsákmányból adott az ismerősöknek, rokonoknak is. három gyermek is evett a gombából, őket a heim pál kórházban tartják megfigyelés alatt - egyelőre tünetmentesek, s a többiek állapota sem súlyos. a mérgezést feltehetően sátán tinóru gomba okozta, a vizsgálata még tart az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézetben.

as

amint itt az mti munkatársának elmondták, az idei nyáron nem ez az első gombamérgezési eset, eddig 175-en betegedtek meg mérgező gombától. főként az utóbbi hetek meleg-párás időjárása kedvezett a gombák szaporodásának, növekedésének. ebben az időszakban volt a legtöbb gyilkosgalóca mérgezés is. csak a gyors orvosi beavatkozásnak köszönhető, hogy egyik esetben sem vált végzetessé a könnyelműség. ha valaki a saját maga szedte gombát kívánja fogyasztani, tanácsos azt előbb szakértőnek bemutatni. még a hétvégeken is találunk gombavizsgálói ügyeletet a főváros néhány piacán: a lehel uti, a fehérvéri uti piacon és az újpesti csarnokban szombaton és vasárnap délelőtt is szakértők várják a gombagyűjtőket. /mti/

fr/ka/gw ie

10.17 130882 1309

-.-

sb0017 4 150 mtib1018

kitüntetés

1982. augusztus 13.- az elnöki tanács kiss jánosnak, a danuvia központi szerszám és készülékgyár vezérigazgatójának eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta. a kitüntetést méhes lajos miniszter pénteken adta át az ipari minisztériumban. /mti/

ni/bam/ig ie

10.24 130882 0367

as

-.-

sb0018 4 180 mtib1019

urh-átjátszó fonyódon

1982. augusztus 13. - a somogyi rádióamatőrök vételi lehetőségeinek javítására urh-átjátszót helyeztek üzembe a balaton déli partján, a fonyódi várhegyen. a műszaki egyetem, az mhsz és a rádióamatőrök szövetségének összefogásával kaposvári, siófoki és fonyódi amatőrök szerelték fel a mintegy nyolcvan kiló súlyú antennát, ami lehetővé teszi a kiváló vételt a balaton térségében. a berendezést rövidesen bekapcsolják az országos segélykérő rendszerbe. /mti/

káp/hné/ká/gw ie

10.24 130882 0515

-.-

sb0019 4 150 mtib1023

az ndk szén- és energiaügyi miniszterének magyarországi látogatása

1982. augusztus 13. - méhes lajos ipari miniszter meghívására hazánkban tárgyalt wolfgang mitzinger, az ndk szén- és energiaügyi minisztere. magyarországi látogatása során megtekintette az épülő paksi atomerőművet, a thorez külfejtésű bányát és a gagarin hőerőművet. méhes lajossal megvitatták a két ország barnaszén-termelési és energiaipari együttműködésének fő irányait. különös figyelmet szenteltek az energiatakarékosságnak és a korszerű szénfelhasználási eredmények kölcsönös alkalmazásának. wolfgang mitzinger pénteken elutazott budapestre. /mti/

ni/bam/ig ie

11.11 130882 0651

-.-

sb0020 4 130 mtib1024

kitüntetés

1982. augusztus 12. - az ndk népek barátsága ligájának legmagasabb kitüntetését adta át günther zumpe, a drezdai zeit in bild igazgatója siklósi norbertnek, a lapkiadó vállalat igazgatójának. /mti/

bi/tr/ig ie

11.16 130882 0239

-.-

sb0021 4 150 mtib1026

ülést tartott a vasasszakszervezet elnöksége

1982. augusztus 13. - a vállalati szociálpolitikai tervek végrehajtását értékelte pénteki ülésén a vasasszakszervezet elnöksége.

a különféle intézkedések, rekonstrukciók, fejlesztések eredményeként az elmúlt évben több mint 37 ezren kerültek a veszélyes és ártalmas területekről biztonságos, egészséges munkakörülmények közé. a vállalatok nagy gondot fordítottak a nehéz fizikai megterhelés csökkentésére is - egy év alatt 3500 dolgozónak tették könnyebbé a munkáját. elsősorban az anyagmozgatás feltételeit javították, a magnezitipari művekben például automaták váltották fel a kézi zsákolók munkáját, máshol új konténerek, rakodólapok, állványok segítik a szállítást, rakodást. jelentős összegeket adtak a vállalatok az üzemegészségügy fejlesztéséhez is, de egyes részterületeken, így mindenekelőtt az orvosi rendelők felszereltségének korszerűsítésében lemaradások tapasztalhatók. kedvezőtlen jelenség - állapította meg az elnökség -, hogy még mindig nem kellő színvonalu a rehabilitációs tevékenység, a vállalatok nem élnek azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a szabályozórendszer biztosít.

a szociálpolitikai feladatok körében kiemelt szerepet kapott a dolgozók lakásépítésének támogatása, tavaly 11 és félezer alkalommal, összesen 690 millió forint értékben nyújtottak segítséget a vállalatok - előnyben részesítve a több-gyermekes családokat, a fizikai dolgozókat és a fiatalokat. sokezer vasas dolgozót érint kedvezően az is, hogy az üzemek nagy gonddal fejlesztik a gyermekintézményeket; fejlesztésükre, üzemeltetésükre tavaly több mint 325 millió forintot költöttek. az üzemi konyhákat

a'

és éttermeket is folyamatosan korszerűsítik, bővítik s kicserélik a higiéniailag elavult berendezéseket. az öltözőket, mosdókat rendszeresen felújítják, rendezőzzák - tavaly összesen 310 millió forint értékben.

az elnökség állásfoglalásában leszögezte: a szakszervezethez tartozó vállalatok általában sikeresen hajtották végre szociális tervüket, több fontos területet a tervezett meghaladó mértékben fejlesztettek. az eredmények mellett azonban a gondokra is felhívta a testület a figyelmet, így például a zaj- és vibráció elleni fokozott védelemre, az üzemegészségügyi célok végrehajtására, valamint az e célra fordítható pénz ésszerűbb felhasználására. /mti/

bi/mz/bam/ig ie

12.00 130882 2359

-. -

sb0022 4 150 mtib1027

Lángálló védőruhák soron kívül a gázkitörésnél küzdőknek

1982. augusztu 13. - a várpalotai vegyesipari szövetkezet dolgozói egy emberként jelentkeztek rendkívüli munkára, amikor megtudták, hogy a fűzesgyarmat melletti gázkitörésnél küzdő mentőalakulatnak újabb lángálló védőruhákra van szüksége. a szot munkavédelmi osztályának jelzésére csütörtökre virradó éjjel hívták össze a speciális védőruha készítőit. a vidékről bejáró cipészekért autókkal mentek ki, s még a szabadságon lévő dolgozók is részt vettek az éjjeli, rendkívüli műszakban.

a várpalotai szövetkezet védőruhakészítő részlege 6 óra alatt végzett a munkával és átadta a szállítóknak a lángmentes, különleges szigeteléssel ellátott fólia-védőruhákat, kámzsákat és lábszárvédős csizmákat. /mti/

szé/ká/gw ie

12.14 130882 0796

as

-. -

sb0023 4 150 mtib1028

Lecsóidény a győri hűtőházban

1982. augusztus 13. - megkezdődött a lecsóidény a győri hűtőházban. a keresett termékhez szükséges paprikát és paradicsomot a ménfőcsanakai, a kőnyi és a győr-ujbaráti téeszektől kapják. naponta 10-10 tonányi termést fogadnak, amelyet beérkezése után nyomban tisztítanak és gyorsfagyasztanak, mivel a tárolás rontaná a friss termés minőségét. az idei terv paprikából is, paradicsomból is 250-250 tonna feldolgozását irányozza elő.

a mélyhűtött zöldségfélék csomagolására a későbbiek folyamán kerül sor. egy-egy tasakba 420 gramm paprikát és 18 gramm paradicsomot csomagolnak. a gyorsfagyasztott lecsót a hazai kereskedelmben hozzák forgalomba. /mti/

mzs/ká/ig ie

12.19 130882 0717

-. -

sb0024 4 180 mtib1029

gázcsőtörés-helyreállítás

1982. augusztus 13. - pénteken a déli órákra helyreállt a gázszolgáltatás a xiii. kerület 650 lakásában. a metró építkezésén egy munkagép csütörtökön délután eltört egy 300 milliméter átmérőjű öntöttvas gázvezeték a váci ut 86. számú ház előtt. a csőtörés miatt a váci uton a révész utca és a váci ut 86. között, illetve a révész utcában és a visegrádi utcában jelentős nyomáscsökkenés következett be. emiatt a gázművek 37 épület 650 lakásában szüneteltette a gázszolgáltatást. a hiba elhárítását azonnal megkezdtek, de a gázművek dolgozóinak mind a 650 otthonba be kellett jutniuk, a gázt elzárni, majd a készülékeket újra üzembe helyezni. /mti/

i fr/ig ie

12.24 130882 0702

as

-. -

sb0025 4 150 mtib1030

zöld gyűrű pécs körül - pécsi v.b. ülés

1982. augusztus 13. - véderővel veszik körül pécs városát, hogy ily módon is enyhítsék azt a megterhelést, amit a levegő szennyeződése, a zaj- és hőmérséklet-szint emelkedése ró a mecsekalján élő 175 ezer emberre. amint a tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén elmondták: félezer hektár kiterjedésű zöld gyűrűt vonnak a város köré. pécs történetében ez a legnagyobb arányú erdősítés-fásítás.

pécs belvárosának középkori eredetű szerkezete - az összezsúfolt házak, a keskeny utcák és a szűk terek rendszere - nem teszi lehetővé nagyobb zöldfelületek kialakítását, ezért kell a városon kívül megteremteni az erdőövegetet. a zöld gyűrű elősegíti a város állandó átszellőzését. ennek az „élő szellőzőrendszernek” részét alkotják a már meglévő zöldterületek, például a mecseki erdő vagy a pécsi állami gazdaság gyümölcsöse.

a környezetvédelmi fásítás során zöld takarót kapnak a város arcát elcsufító, levegőjét szennyező iparterületek is. a mecseki szénbánya vállalat most adott át a tanácsnak egy harmik hektáros földdarabot, amelyen korábban külszíni művelést folytatott. a volt bányaterület mezőgazdaságilag hasznosítható részén kiskerteket alakítanak ki, a többi részét erdősítik. ugyszintén fásítják azokat az iszaptavakat, ahol a hőerőmű kazánjából kikerült salakot helyezték el. /mti/

12.35 130882 1362

-.-

sb0026 4 180 mtib1031

elhunyt zsigá páál

1982. augusztus 13. - zsigá páál, a spanyolországi nemzetközi brigádok egykori harcosa 74 éves korában elhunyt. ha_mvasztás utáni bucsuztatása augusztus 18-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ k/cs/ka/-ár/ig ie
12.39 130882 0319

-.-

sb0027 4 130 mtib1032

plasztikai sebészek tudományos ülése miskolcon

1982. augusztus 13. - pénteken országos plasztikai sebészeti konferencia kezdődött miskolcon, a tudományos ülésen, amelyet dr. zoltán jános professzor, a plasztikai szekció elnöke nyitott meg, külföldi orvosok is részt vesznek. három témakörben csaknem hatvan előadás, korreferátum hangzik el, az előadásokat kisfilmek, diafilmek vetítése egészíti ki. a vasas művelődési központban.

a tudományos ülésen három átfogó témakörben folytatnak eszmecsereket. pénteken a fő téma az égési sérülések kezelésével kapcsolatos plasztikai eljárások. ennek keretében magyar, bolgár, csehszlovák és ndk-beli professzorok mondják el tapasztalataikat többek között olyan nagy jelentőségű plasztikai sebészeti beavatkozásról, mint az ajak és orr rekonstrukciója, a nagykiterjedésű frontális defektusok pótlása szilikonnal, a gyermekek arc- és fejbőr-égésének kezelése.

a tudományos programhoz kapcsolódóan gyártó és forgalmazó vállalatok kiállításokat rendeznek a művelődési ház csarnokában. ennek keretében pénteken a diétás ételmezést szolgáló gastrofol ételbemutatóra és kóstolóra, szombaton pedig a tejipari termékek bemutatójára kerül sor. a tudományos ülésen résztvevő hazai és külföldi vendégek a konferencia befejezése után a megye nevezetességeivel ismerkednek. /mti/

bas/szn/ká/gw ie

12.40 130882 1321

-.-

sb0028 4 180 mtib1033

időjárásjelentés

1982. augusztus 13. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken:

kissé változékonyabb, meleg idő

az északi-tenger fölött örvénylő kiterjedt ciklon erős szelet, gyakori időjárásváltozást okoz európa északnyugati negyedén. a szovjetunió északnyugati részén is gyakoriak, de mérsékeltébbek az időjárásváltozások. a kontinens déli felén csaknem általános a napsütés, kivétel a stockholm-berlin-madrid vonalban kigyózó, lassan kelet felé sodródó frontálzóna néhány száz

ds

kilométeres felhős környezete. ez rövidesen eléri a kárpát-medencét is, de az eddigi számításaink szerint addigra jelentősen legyengül.

magyarországon az elmúlt másfél nap tulnyomóan derült idő volt. csapadékot nem jelentettek. a hőmérséklet csütörtök délutánra 25 és 30 fok közé emelkedett, majd péntek hajnalra 10 és 19 fok közé süllyedt. pénteken 11 órakor 23 és 28 fok között volt.

budapesten csütörtökön 22.6 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 1.2 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 24 fokos volt.

a szombat estig várható időjárás:

meleg, és általában gyengén felhős, száraz idő lesz, mélykelt széllel. de - főként szombaton és az ország északnyugati részén - helyenként átmenetileg megnövekszik a felhőzet és helyi záporok, zivatarok is előfordulnak. a zivatarok átmeneti szélerősödést okoznak. a hőmérséklet hajnalra általában 14 és 19, szombat délutánra 28 és 32 fok közé várható.

várható időjárás budapest területére:

budapesten szombaton reggelig legfeljebb átmeneti felhősödés, illetve futó zápor lehet. a légmozgás is csak ilyenkor erősödhet meg. a hőmérséklet késő estére 25, hajnalra 18 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél: 359 cm,

a víz hőmérséklete 21 fok. /mti/

gw

13.11 130882 2074

as

--

sb0029 4 160 mtib1034

nagypál lászló temetése

1982. augusztus 13. - az operaház igazgatósága közli, hogy nagypál lászló magánénekes temetése augusztus 17-én, kedden 16 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

mj/k/cs/ár/gw ie

13.13 130882 0223

--

sb0030 1 130 mtib1035

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

1982. augusztus 13.
mai bs0039 mtib1017 sz. /gombamérgezés / című hírünk

1 bek. alulról a 3. sorában a név helyesen:

farkas tinóru

/mti/

gw
13.29 130882 0220

as

--

sb0031 4 130 mtib1036

elhunyt dankó andrás

1982. augusztus 13. - 84 éves korában elhunyt dankó adnrás, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. 1923. óta volt tagja a pártnak. temetése augusztus 17-én, kedden 16 órakor lesz nyíregyházán, az északi temetőben.

az mszmp nyíregyházi városi, járási bizottsága,
a medosz megyei bizottsága,
a kemecsei állami gazdaság vezetése

/mti/ vné/kö ká hgy

13.52 130882 0448

-.-

sb0032 4 150 mtib1037

megkezdődött a kenderaratás csongrádban

1982. augusztus 13. - csongrádban beérett a kender: a hódmezővásárhelyi vörös csillag és dózsa, valamint a mártélyi fürst termelőszövetkezet határában megindultak a speciális szovjet kenderkombájnok.

az országos hatáskörű szegedi kendertermelési rendszer központjának tájékoztatása szerint hazánkban az idén mintegy 5.000 hektáron vetettek kender. csongrád és békés megyében a júniusi jeges zivatarok okozta károk miatt 800 hektáron ki kellett szántani a rostonövényt, ugyanakkor a többi területen a korábbi éveknél lényegesen jobb termés ígérkezik. a laboratóriumi vizsgálatok szerint kiváló a minőség.

elsődleges feladat most a gyorsütemű betakarítás jó megszervezése. ennek feltételeit megteremtették: az idén új, nagyteljesítményű szovjet kenderkombájn érkezett, amelyeket idejében megkaptak az érdekelt gazdaságok. a tervek szerint alig három hét alatt országszerte learatják a kender. utána következik a nagytömegű kőró beszállítása, amit ugyancsak mindenütt gépesítettek.

/mti/

tób/f/kö ká hgy

14.02 130882 1073

ab

-.-

sb0033 4 160 mtib1038

kitüntetés

1982. augusztus 13. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. török ottónak, az állami könyvterjesztő vállalat igazgatójának eredményes munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést udvarhelyi lászló, a művelődési minisztérium kiadói főigazgatója adta át. /mti/

k/cs/kö/-ár hgy

14.05 130882 0352

-.-

sb0034 4 150 mtib1041

külszíni hőérzékelők a székesfehérvári lakóépületeken

1982. augusztus 13. - pénteken befejeződött székesfehérváron a város távhőellátó-rendszerének nagyjavítása. az ingatlankezelő vállalat szerelői átvizsgálták a távfűtés és melegvizellátó rendszer szivattyuit, csővezetékét, és kicserélték a hibás csöveket, radiátorokat, előregedett berendezéseket. a jól szervezett munka eredményeként az idején nagyjavításnál az előírt két hetes határidő helyett a város 14 ezer lakásában csupán 8-10 napig szüneteltették a melegviz-szolgáltatást.

a karbantartással egyidőben az ikv a lövölde utcában megszüntette a város utolsó széntüzeléses kazánját, és a távfűtés automatikus szabályozására új műhelyt, valamint elektronikusan diszpécser-központot létesített. befejezték az északi gerincvezeték mentén és a münnich lakótelepen a lakóépületek falán elhelyezett külszíni hőérzékelők felszerelését is. ezzel a szabályozó rendszerrel várhatóan 10-15 százalékkal csökkentik a távfűtés energiafelhasználását székesfehérváron. /mti/

zsi/ká/ig hgy

15.22 130882 1048

ab

-.-

sb0035 4 160 mtib1043

husz nyelvet tanítanak a tit budapesti nyelviskoláján

1982. augusztus 13. - négy újabb nyelvvel gazdagodik őszől a tit budapesti nyelviskolájának repertoárja - jelentette be pénteken pirityi sándor, a társulat budapesti szervezetének elnöke a magyar sajtó házában tartott tájékoztatón, ismertette a nyelviskola 1982-83-as oktatási évének programját. az ország legrégebbi és legnagyobb nyelviskolájának 52. szemeszterén az ugynevezett klasszikus nyelvek - az angol, a francia, a német, az orosz, az olasz és a spanyol - mellett oktatnak eszperantót, finn, hollandot, japánt, latint, lengyelt, románt, svédet, szerb-horvátot, valamint az idegen ajkuak számára magyart. újdonságként került a választékba - az évek óta jelentkező igény kielégítésére - az arab, a bolgár, a norvég és a portugál.

a hagyományoknak megfelelően három kategóriában szervezik a kurzusokat. az általános, ugynevezett alapozó nyelvoktatás nyolc szemeszterben történik. az első három esztendőben a tanulók a grammatikai szerkezettel ismerkednek, az alapszókinccset sajátítják el. az utolsó évben a tudás kiterjesztése, elmélyítése, begyakorlása a feladat. a középszintű tanfolyamokon két tagozat indul: egy 4 féléves, középfoku állami nyelvvizsgára előkészítő és egy középszintű társalgási kurzus. a felsőszintű foglalkozások két szemesztere a felsőfoku államvizsga elnyeréséhez segíti a hallgatókat. ebben a kategóriában szervezik meg a tolmácsoló tanfolyamokat, valamint az általános és a szaktematikájú társalgási klubokat is.

a nagymultu nyelviskola az elmúlt évek kedvező tapasztalatai nyomán központi nyelvtanfolyamokon, vállalatokhoz, intézményekhez kihelyezett és intenzív kurzusokon segíti a választott nyelvek elsajátítását. újdonság lesz az új évadban a középiskolákba kihelyezett latinóra, amelyet tit-előadók tartanak. az iskola több mint háromszáz kiváló szaktanára egyébként a szorosán vett nyelvi anyagon túl gazdag ismeretet kíván átadni a hallgatóknak az egyes nyelvterületekhez tartozó országok kulturájáról, társadalmi berendezkedéséről, föld- és természetrajzáról is.

a tanfolyamokon a hallgatók eredményes nyelvtanulása érdekében egységes tudásinté csoportokat alakítanak ki. ennek érdekében a félévet írásbeli és szóbeli beszámolóval zárják, s az új - de nem kezdő - jelentkezők felvételi vizsgán vesznek részt.

a nyelviskola őszi félévére augusztus 23. és szeptember 3. között - munkanapokon - 14 órától 18.30-ig jelentkezhetnek az érdeklődők a tit budapesti szervezetének muzeum utcai székházában. /mti/

t/kj/kö/-ár hgy

15.32 130882 2554

-.-

Bzs

sb0036 4 160 mtib1044

felavatták kiss lajos emléktábláját egerben

1982. augusztus 13. - kiss lajos lenin renddel kitüntetett internacionalista harcos születésének 90. évfordulója alkalmából emlékünnepeket rendeztek pénteken egerben. a róla elnevezett utcában emléktáblát helyeztek el.

kiss lajos 1917-től 1922-ig részt vett a nagy októberi szocialista forradalomban, majd az intervenció elleni harcban. ott tanúsított kimagasló érdemeiért 1967-ben megkapta a lenin rendet.

az ünnepségen méltatták kiss lajos érdemeit, majd az emléktáblánál elhelyezték a városi pártbizottság, a tanács, a hazafias népfront és a kisz koszoruit. /mti/

kov/kö ká hgy

15.38 130882 0656

-.-

sb0037 4 160 mtib1045

csákvári napok

1982. augusztus 13. - tizenkét népi iparművész szin pompás kiállításával és a nyugatmagyarországi lovasszövetség területi díjugrató lovasversenyével megkezdődött pénteken a vértessaljai nagyközségben a csákvári napok hagyományos rendezvénysorozata. a csákvári művelődési házban több ismert népi iparművész alkotásait állították ki, amelyhez a bicskei járás fafaragói, intarzia-készítői, a csákvári fazekasok és keramikusok, valamint textilfestők és amatőr képzőművészek gazdag bemutatója társul. kibővített tárlattal várja a látogatókat a csákvári helytörténeti kiállítás és a vértessaljai múzeum is.

az idei csákvári napok augusztus 22-ig tartó eseménysorozatában új sporttelepet is avatnak, a szabadidő parkban pedig fejei megyei szövetkezeti néptáncbemutatóra, valamint alkotmány-napi szórakoztató műsorra kerül sor. /mti/

zsi/kö ká hgy

15.48 130882 0871

Bzs

-.-

sb0038 4 160 mtib1046

kovács éva kerámikusművész kiállítása egerben

1982. augusztus 13. - egerben a művelődési központban pénteken megnyitották kovács éva kerámikusművész kiállítását. a tárlaton az alkotó ötven kis, figurális művét tekinthetik meg az érdeklődők. a fehérmázás kerámiák az élet fordulópontjait örökítik meg rendkívül kifejezően. /mti/

kov/kö ká hgy

15.56 130882 0360

-.-

sb0039 4 180 mtib1047

halálos balesetek

1982. augusztus 13. - komárom megyében környe belterületén szabó sándorné 33 éves csoportvezető, tatabányai lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén kerékpárját toló molnár jános 69 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gépkocsivezető figyelmetlensége okozta a balesetet. a rendőrség járművezetői engedélyét bevonta.

balatonszemes külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő németh lászló 14 éves budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyermek megszegte az elsőbbségi szabályt.

a hajduszoboszlói vasutállomáson vagonkirakodás közben egy házgyári elem rádőlt szabó daniel 43 éves rakodómunkás helyi lakosra, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bm/pá/és/kö/-ár hgy

16.19 130882 0901

Bz

-.-

sb0040 4 150 mtib1049

megnyilt az ipoly szálló balassagyarmaton

1982. augusztus 13. - balassagyarmaton pénteken megnyilt a felújított ipoly szálló. rekonstrukciójára a nógrád megyei vendéglátó vállalat huszonkétfélmillió forintot költött. az egycsillagos szállodában 26 kétágyas, zuhanyozós szoba, étterem és eszpresszó várja a vendégeket. /mti/

trné/bgné/kö st hgy

16.30 130882 0359

-.-

sb0041 4 150 mtib1050

ellenőrző szemle a balaton körül/1.rész/

1982. augusztus 13. - ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter - akit a kormány a balatoni vízgazdálkodás, az üdülőtérület, a kommunális szolgáltatás és ellátás fejlesztésére hozott kormányhatározatok végrehajtásának koordinálásával bízott meg - a tó körül tett szemleutján az érintett három megyei tanács vezetőivel együtt ellenőrizte és értékelte a fejlesztési munkák helyzetét, eredményeit, és a további tennivalókat.

zamárdiban tőjéközódott a több település részére épülő körzeti személtlerakó telep hasznosításáról. megállapította, hogy a munkálatok üteme megfelelő, ám megengedhetetlen, hogy a nagy anyagi áldozattal kiépülő körzeti gyűjtőhely használatára csak lassan, vonakodva kötnék szerződéseket az érintett közületek. huzódoznak a szállítástól, s talán abban reménykednek, hogy akár környezetszennyező módon is a hozzájuk közelebbi területeken szabadulhatnak meg a hulladéktól. a korszerű lerakó telep 3 millió köbméter szemét biztonságos tárolását oldja meg a következő 10-15 évben. a tároló alatti agyagréteg megakadályozza, hogy az eső szennyeződést mosson be a talajvizbe, illetve a balatonba. fontos környezetvédelmi érdek, hogy az érintett közületeket a továbbiakban állami intézkedésekkel kötelezzék a körzeti gyűjtőhely használatára, s szükség esetén szigoruan megbüntessék a mulasztókat.

a balaton védelmére hozott kormányhatározatok különösen nagy figyelmet szentelnek a víz minőségének megőrzésére, s ennek érdekében elérendő cél, hogy még tisztított szennyviz se kerüljön a tóba. somogy megye az erők és anyagi források koncentráálásával

Bz

biztató lépéseket tett már eddig is. a csatornában összegyűjtött és tisztított szennyviznek jelenleg 60 százalékát más vízgyűjtő területre vezetik át, s a boglárlellei és más település újabb tisztítóművének megépítésével várhatóan ezt az arányt a tervidőszak végéig 90 százalékra növelik. felülvizsgálták a nyaralók szennyvizének elhelyezésére épülő szikkasztókat, s elrendelték, hogy az üdülők zártrendszerű szennyvíztárolót építsenek. a miniszter helyeselte, hogy síófokon közműtársulással oldják meg ezt a munkát, amelynek költsége ily módon körülbelül fele annyi, mintha társulás nélkül, önállóan létesítenének zártrendszerű szennyvíztárolót. közös érdek tehát, hogy tovább szélesítsék ezt az összefogást, kezdeményezést.

/folyt.köv./

rj -
16.32 130882 2393

.-.

sb0042 4 150 mtib1051

ellenőrző szemle a balaton körül /2.rész/

a kis-balaton első építési ütemének megtekintése során kitűnt, hogy a munkálatok jól haladnak. a zala folyó és a kis-balatoni tározó töltéseinek megerősítésében és kiépítésében a földmunkálatoknak csaknem 50 százalékát elvégezték, s így lehetőség nyílt arra, hogy a számítottnál korábban, 1985 helyett már 1984-ben megkezdjék a tározó elárasztását. a 21 millió köbméter vizet befogadó tározóban a zala folyó iszapja leülepedik, és a víz 24 napos visszatartásával öntisztulás révén a szennyező anyagok nagy része is lebomlik, tehát lényegesen tisztább víz kerül tovább a balatonba. hasonló törekvést szolgál a badacsonytomajban megtekintett tározó törendszere, amely a környező mezőgazdasági területekről gyűjti össze a szennyezett csapadékvizet, és különböző vizinövényekkel szűri ki, - hatástalanítja a balatonra káros szennyező- és tápanyagokat. az ütemterveknek megfelelően az építés rövidesen befejeződik, s megkezdődhet e tisztítórendszer felhasználása is. a balatonfüredi szennyvíztisztító telep ellenőrzésénél szerzett tapasztalatok szerint a megyei és a vízügyi ágazati hatáskörökön túlmenő koordinációra és központi intézkedésre van szükség, hogy az adott lehetőségeket jobban kihasználják és tovább fejlesszék a szennyviz begyűjtését és kezelését. balatonberényben megállapították, hogy a sok bejelentés alapján jogosan kifogásolt környezetromboló szippantó lerakóhelyet már megszüntették, s ettől 6 kilométerre a tanács a szabályoknak, a környezetvédelemnek megfelelő új lerakóhelyet épített ki.

Bu

megvizsgálták a balatonfüzfdi csatornavezeték átemelőtelepének hibáit is, amelyek következtében a környék levegőjét szennyezte a csatorna büze. a vízügyi szervektől kapott tájékoztatás szerint októberig rendbehozzák ezeket a hibákat és megszüntetik a környezetszennyeződést. balatonmária térségében a nyugati övcsatorna tisztításával már javult a partmenti fürdőhelyek vizének tisztasága, de további intézkedéseket kell tenni, hogy mielőbb befejezzék, tehát meggyorsítsák a csatorna kotrási munkálatait.

az ellenőrzés kiterjedt a táj, az épített környezet és az építési fegyelem vizsgálatára is. mindhárom megyei tanácsnak sok gondja volt a korábban engedély nélkül épített nyaralók ügyének rendezésével. újabb nyaralók engedély nélküli építése megszűnt, s változás a korábbihoz képest, hogy a lebontásra ítélt épületeknél a tulajdonosok már sok esetben nem várnak további tanácsai beavatkozásra, hanem maguk távolítják el ezeket.

/folyt.köv./

rj -
16.33 130882 2526

.-.

sb0043 4 160 mtib1052

a ló a művészetben

1982. augusztus 13. - a ló a művészetben címmel képzőművészeti tárlat nyílt pénteken a tolna megyei tamásiban az alkotmány-ünnepi nemzetközi lovasnapok kulturális programjának bevezetőjeként. a járási művelődési központ galériájában augusztus végéig megtekinthető kiállításon a lovakat ábrázoló műalkotásokat, köztük tizennégy festményt, hat grafikát és nyolc szobrot, főleg kisplasztikát mutatnak be. egyrészüket - a századfordulón készült lóportrékat, továbbá a kincsem és az imperiál világhírű versenypárját szobrát - a magyar lóverseny vállalat kölcsönözte. a tárlaton szerepelnek többek között szyksznian wanda budapesti grafikusművész, m. szabó istván és ujjvári lajos festőművész, valamint juhos lászló szobrászművész alkotásai, s a kiállítást pánczél attila budapesti szíjgyártó mester díszes lószerszámai egészítik ki. /mti/

blb/kjné/kö st hgy

16.37 130882 0890

Bu

.-.

sb0044 4 150 mtib1053

ellenőrző szemle a balaton körül /3.rész/

sok még a tennivaló, hogy megakadályozzák az engedély nélküli épületbővítést, emeletráépítést is, továbbá rendezzék a tiltott területeken, egyebek között a csuszásra veszélyes helyeken a korábban engedély nélkül épített üdülők ügyét. megoldandó feladat a tihanyi kompikötő melletti nádasokba telepített környezetromboló horgászstégek és bódék ügyének rendezése is. a természetes balatonpart, a nádas védelme érdekében a balatongyöröki strand megtekintésekor a zala megyei tanács vezetőjével a helyszínen intézkedtek arról, hogy nádirtás nélkül, belső rendezéssel oldják meg a fejlesztést. a balatoni üdülőterület régi értékeinek védelmét szolgálja az az intézkedés is, hogy keszthelyen, a patinás hullám szállót - amint a sok lokálpatrióta jogosan kérte - ne bontsák le, hanem ésszerűen, az épület eredeti hangulatának megtartásával állítsák helyre, amellyel egyetért és támogatja az építésügyi tárca vezetője is. a tóparti sávon és a sekély vízben összegyűlő hulladék eltávolításának ügyében is már történt intézkedés, s ennek jogi, hatásköri és közgazdasági rendezéséről jogszabályt adnak ki.

a szemle tapasztalatai szerint a balatonparti üdülők, vendégek ellátásában, elhelyezésében nincs visszaesés, s helyenként javulás történt, ám további intézkedésekre van szükség a környezetcsufító elárúsító pavilonok és bódék ügyében. a balaton és üdülő területének védelme, fejlesztése nemcsak az állami és egyéb hivatalos szervek feladata és érdeke, hanem azoké is, akik ezen az üdülőterületen élnek, pihennek, szórakoznak. ennél fogva további kezdeményezésekre lenne szükség, hogy a tettekesz lokálpatrióták közreműködésével minél többen érezzék magukénak a balaton ügyét, s vigyázzák annak tisztaságát, rendjét, szépségeit - hangoztatta a szemle során a miniszter. /mti/

sb/rj sl hgy

16.44 130882 1849

32

--

sb0045 4 160 mtib1054

megnyilt a textilbiennálé szombathelyen

1982. augusztus 13. - szombathelyen a savaria muzeumban pénteken megnyilt a vii. fal- és tértextil, valamint a iv. nemzetközi miniatür textil biennálé. a fal- és tértextil biennálén, a hazai textilművészet nagy bemutatóján az idén 25 művész alkotásai kaptak helyet. a kiállításon a textil szinte minden műfaja és technikája képviselteti magát. a biennálén szereplő művészek közül a zsüri első díjjal jutalmazta szilvitzky margitot, második díjjal lovas ilonát, a harmadik díjat megosztva gulyás katalinnak és székely katalinnak ítélte. a savaria muzeum a díjazottak közül lovas ilonát és gulyás katalint meghívta a biennálé-dijasok két év múlva kőszegen megrendezésre kerülő kamarakiállítására, legújabb alkotásaik bemutatására.

a nemzetközi miniatür textilbiennálén 25 ország 174 művésze szerepel mintegy 250 alkotással. az európai országokon kívül ausztráliából, argentinából, kanadából, az egyesült államokból, japánból is részt vesznek a seregszemlén.

a textilbiennálékkal egyidőben textiltörténeti kiállítás is látható a sárvári nádasdy-várban. itt a régi keleti szövött szőnyegek, himzések, anatóliai, kaukázusi, perzsa és közép-ázsiai alkotások válogatott darabjait mutatják be. /mti/

Lér/mné/kö st hgy

16.50 130882 1280

--

sb0046 4 130 mtib1055 /embargó 18.30 h-ig!/

személyi számok számítógépen

1982. augusztus 13. - a személyi igazolvány 1982. szeptember 1-től már csak a személyi számmal együtt érvényes. a személyi számok kiosztása lényegében már befejeződött, néhányan azonban még nem kapták meg a 11 számjegyből álló számot, ezért az állami népeségnyilvántartó hivatal kéri azokat az állampolgárokat, akik még nem vették át a személyi számukat, forduljanak a lakóhelyük szerint illetékes tanácshoz, ahol soronkívül megkapják azt.

Bu

x x x

a lakosság 1975 elején összeírt adatai alapján 1979 tavaszán kezdték el a személyi számok kiadását. a valamennyi magyar állampolgárt - mintegy 10 és félmillió embert - érintő munka három év alatt fejeződött be. az ország teljes lakosságához képest csekély azoknak a száma - alig ötezer -, akik még nem vették át személyi számukat. a remélhetőleg hamarosan jelentkezők rövid időn belül kapják meg a számot, amelynek megállapítását, bejegyzését gyorsított ügyintézésel végzik a helyi tanácsok.

a személyi szám alkalmazása lehetővé teszi az államigazgatási munka egyszerűsítését. a gépesítés révén elkerülhető a párhuzamos személyi nyilvántartás. a lakosság rövidebb idő alatt intézheti el ügyes-bajos dolgait, gyorsul a tanácsi dolgozók munkája. s így kevesebbet kell várakozniuk az érdekelteknek a különböző okmányok kiadására.

az egységes számítógépes személyi nyilvántartás sokféle összeírás alól is mentesíti a lakosságot. a nyilvántartási rendszer szolgáltatásaként többek között egyszerűvé, pontosá válik a választói névjegyzékek összeállítása, vagy könnyen kimutatható, kinek ajánlatos egészségügyi szűrővizsgálaton megjelenni. a jövőben például aligha fordulhat elő, hogy ha valaki elérte a megfelelő korhatárt, ne kerüljön rá a bölcsődei, óvodai névjegyzékre, kimaradjon a tankötelesek sorából. a gépi adatfeldolgozás segítségével lesz a közvéleménykutatóknak is. emellett hozzájárulhat a sajtó terjesztési munka gyorsaságának, pontosságának növeléséhez is. a mágnesszalagon tárolt személyi adatok segítségével egyszerűbbé válik a következő népszámlálás is. a személyi szám egyébként végleges, azt a személyi igazolvány cseréjekor sem változtatják meg. /mti/

i fr/rj ár kz

16.56 130882 2198

3u

--

sb0047 4 150 mtib1056

méhészeti kiállítás baján

1982. augusztus 13. - a méhészet történetét, eszközeit és termékeit bemutató kiállítás nyílt pénteken baján, a türr istván sportcsarnokban. a kiállítás alkalmából rendezett tapasztalatcserén kocsis sándor, a hungaronektár igazgatója tartott előadást a hazai méhészkedésről. elmondta többek között, hogy jelenleg évi 16 millió dollár bevételt hoz a mézexport, s ez még növelhető lenne. az itthoni méhlegelők ugyanis nincsenek teljesen kihasználva, a mezőgazdaság sem ismerte még fel a méhek jelentőségét a hozamok növelésében, noha ez a gyümölcsösökben 20-25 százalékos is lehet. 1985-ig a mézből és virágporból származó exportbevételt 40 százalékkal kívánják növelni. e cél eléréshez jó alapot ad, hogy sok a kezdő, fiatal méhész.

a kiállítást a bajai méhészeti szakcsoport rendezte, amely az ország legnagyobb ilyen közössége. részt vettek a bemutatón baja jugoszláviai tetstvérvárosa, zombor méhészei is, csehszlovákiából pedig vezető méhészeti szakemberek jöttek el a tapasztalatcserére. /mti/

Lász/rj st kz

17.02 130882 1061

--

sb0048 4 160 mtib1057

bartha lászló kiállítása

1982. augusztus 13. - a kőszegen élő bartha lászló festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a pécsi galériában. a legutóbbi öt esztendő képtermésének legjavát mintegy ötven olajfestményt és gouache-t láthat a közönség a kiállításon. a munkácsy-díjas, érdemes művész fél évszázada fest és rajzol. munkásságának fontos része az irodalmi művek illusztrálása és színpadi diszletek tervezése. képei rendszeresen láthatók az országos és csoportos tárlatokon. hazánk és európa szinte minden fontosabb képzőművészeti központjában volt már egyéni kiállítása. mostani kiállítása szeptember 5-ig látható a széchenyi téri galériában. /mti/

igó/rj az kz

17.06 130882 0702

3u

--

sb0049 4 130 mtib1058

hazaérkezett a magyar belügyi küldöttség

1982. augusztus 13. - pénteken hazaérkezett moszkvából a horváth istván belügyminiszter vezette küldöttség, amely vitalij fedorcuknak, a szovjet állambiztonsági bizottság elnökének meghívására hivatalos, baráti látogatást tett a szovjetunióban.
/mti/

k km/pá/ár rj kz

17.06 130882 0327

-.-

sb0050 4 130 mtib1059

xxv. országos biológus napok - sajtótájékoztató a tit-ben

1982. augusztus 13. - huszonötödik alkalommal rendezik meg az országos biológus napokat, a házigazda ebben az évben debrecen városa, ahova augusztus 16-18 között csaknem félezer résztvevőt várnak.

a jubileumi rendezvényről, az előkészületekről pénteken budapesten sajtótájékoztatót számolt be a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai választmánya és hajdu-bihar megyei szervezete. hortobágyi tiber a választmány elnöke elmondta, hogy az első, 1958-as összejövétel óta a biológiai napok rendezvényei a tudományág művelőinek legmagasabb szintű továbbképzési fórumává váltak. tudósok a biológiával foglalkozó szakemberek éppúgy résztvesznek e rendezvényeken mint pedagógusok, középiskolás diákok és egyetemisták. a találkozónak kiemelkedően fontos szerepe van a legújabb tudományos eredmények elterjesztésében, népszerűsítésében is.

az 1982-es biológus napok központi témája a biomassza, mint megújítható energia- és nyersanyagforrás. a biológia tudománya biomasszának nevezi a világon található élőanyagok összességét, a növény- és állatvilágot, a szerves eredetű melléktermékeket és hulladékokat. ezek hasznosítása és ésszerű felhasználása világszerte fontos feladattá vált. hazánk, mint fejlett mezőgazdasági kultúrával rendelkező ország, különösen érdekelt ebben a törekvésben és az országos biológus napok előadásai azt is célul tűzték, hogy segítsék a folyamat/kibontakoztatását.

BS
(haza)

a programban a résztvevők tájékoztatást kapnak a magyar mezőgazdaság helyzetéről az erdei élőanyagok hasznosításának lehetőségeiről és a biomasszáról, mint ipari nyersanyagról és energiaforrásról. néhány új kutatási eredmény első publikálására is debrecenben kerül sor.

kérdésekre válaszolva hortobágyi tiber elmondta, hogy az elkövetkező évek egyik legfontosabb ismeretterjesztési célja az ugynevezett biológiai szemlélet minél szélesebb körű terjesztése. a környezetvédelem feladatait ugyanis nem lehet kizárólag jogi és gazdasági eszközökkel megoldani és többek között arra is szükség van, hogy mind az alap-, mind a középfokú oktatási intézményekben megfelelő helyet kapjon a biológiai oktatás. a biológus napok alkalmával ezzel a kérdéssel több előadás foglalkozik, és szó esik a közművelődési intézmények ilyen irányú feladatairól is. /mti/

di/ka/kö/-ár hgy

17.07 130882 2357

-.-

sb0051 4 130 mtib1060

dél-jemeni küldöttség érkezett budapestre

1982. augusztus 13. - dél-jemeni küldöttség érkezett pénteken hazánkba. a delegációt ~~abdullah muhammad~~ aziz, a jemeni szocialista párt központi bizottságának tagja, a jemeni népi demokratikus köztársaság közlekedés- és távközlési minisztere vezeti.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

pá/kö -ár kz

17.11 130882 0441

BS

-.-

sb0052 4 150 mtib1061

befejeződött az aratás

1982. augusztus 13. - a kalászos gabona betakarítása - néhány gazdaság kivételével - az ország egész területén befejeződött. az idei aratás - amint a mém-ben elmondták - a rendkívül csapadékos időjárás miatt az átlagosnál nagyobb megterhelést jelentett mind az embereknek, mind a gépeknek, annak ellenére, hogy a munka előkészítése alapos és körültekintő, a műszaki felkészültség a hiányos alkatrészellátás ellenére megfelelő volt. a betakarítási munkákat mind a mezőgazdasági nagyüzemekben, mind az aratásban érdekelt felvásárló, feldolgozó, ellátó és szolgáltató vállalatoknál a magasfoku szervezethez és együttműködés jellemezte. a betakarításhoz jelentős segítséget adtak a társadalmi és az állami szervek, különösen a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és az ipari minisztérium vállalatai és intézményei.

a felelősségteljes, nagy erőfeszítést igénylő eredményes munkáért a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium köszönetét és elismerését fejezi ki mindazoknak, akik a betakarítási munkát szervezték, irányították, elvégezték, és akik a szükséges eszközöket, anyagokat, feltételeket előteremtették. /mti/

kg/ár rj kz
17.13 130882 1184

-.-

sb0053 4 160 mtib1064 /felhasználható: 21.10 órától!/
a permi balett bemutatkozása szegeden

1982. augusztus 13. - a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény keretében hazánkban tartózkodó permi balett nagyszerű budapesti koncertelőadásai után pénteken este szegeden lépett színpadra. a csajkovszkijról elnevezett permi opera és balettszínház 80 tagú táncgyüttese egyik állandó repertoárdarabjával, csajkovszkij: a hattyúk tava című balettjével vendégszerepelt. a permi vendégek m. petipa és i. ivanov klasszikus koreográfiájának szellemében adták elő a balettet, hozzáigazítva azt a dóm tér színpadához és környezetéhez. a zenekart vlagyimir rilov vezényelte. a diszletek szemjon gancevics, a jelmezek henrik arutjonov tervei alapján készültek. a bemutató előadásban ljubov kunakova, szergej alekszandrov, valentyin markov, vjacseszlav sepeljev táncolták a főbb szerepeket. az együttes művészeti vezetője grigorij alekszidze.

Bz

a permi vendégművészek még egy este, augusztus 15-én, vasárnap mutatják be a szegedi szabadtéri játékokon a hattyúk tavát. /mti/

dén/f/kö ká kz

18.15 130882 1041

-.-

sb0054 4 160 mtib1066 /felhasználható: 19 órától!/
a bach-család muzsikája - miskolcon

1982. augusztus 13. - pénteken este miskolcon, az avasi műemléki templomban, a collegium musicum koncertsorozat keretében a bach-család muzsikája címmel hallottak összeállítást a zenekedvelők. wilhelm friedmann bach, johann christian bach, philipp emanuel bach, johann christoph friedrich bach és johann sebastian bach szonátáit, szvitjeit csembalón jekaterina botár román csembalóművész és sebestyén jános, fuvolán kovács lóránt tolmácsolta. /mti/

bas/szn/kö ká kz

18.26 130882 0519

Carl

-.-

sb0055 4 160 mtib1067 /felhasználható: 20 órától!/
a zágrábi lado együttes szombathelyen

1982. augusztus 13. - a jugoszláviai népek táncainak és dalainak ismert színpadi művelője, a zágrábi lado ének-és táncgyüttes vendégszerepelt pénteken szombathelyen, a művelődési és sportházban. az együttes nagyszabású folklór-est keretében mutatta be tudását, legsikeresebb műsorszámait. az előadást megtekintették a vas megye városaiban, községeiben, nemzetiségi településein működő öntevékeny művészeti együttesek vezetői is. /mti/

lér/mmé/kö st kz

18.30 130882 0509

Bz

-.-

sb0056 4 160 mtib2030 /felhasználható: 20 órától!/
 Lázadók - a rockszínház vendégszereplése győzött

1982. augusztus 13. - a budapesti rockszínház társulata nagyszerű finnországi bemutatkozása után újra itthon lépett színpadra. pénteken a győri sportcsarnokban a Lázadók című rock-opera montázst vitték színre. miklós tiber és várkonyi mátyás, a műsor összeállítói világhírű musical-ekből, egyebek között a jézus krisztus szupersztár, a hair, az evita, a cats és a west side story című színpadi művekből válogattak. a zenei montázs - miként a címe is jelzi - a lázadás gondolatát állítja középpontba. a darabban megjelenő figurák láznak az ősi mítoszok ellen, lerombolják a megtévesztő legendákat, s helyükbe az ember tenniakarásába, alkotókészségébe vetett hitet állítják.

a táncos-zenés játék főbb szerepeit szolnoki tiber, kovács kriszta, nagy anikó, miklóska lajos, makrai pál és homonyik sándor alakították. a koreográfiát reinthaller éva tervezte. /mti/

mzs/kö st kz

18.39 130882 0948

-. -

sb0057 4 180 mtib2031

időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 13-án, pénteken 19 órakor:

változékonyabb idő

várható időjárás az ország területén szombat estig:

folytatódik a meleg és tulnyomóan napos idő, de főként az ország északnyugati felén néha megnövekszik a felhőzet és helyi záporok, zivatarok is előfordulnak. a délies szél többször élénk, zivatar idején erős lesz. a hőmérséklet a legmelegebb délutáni órákra 28-32 fok között várható. /mti/

gg/rj kz

18.42 130882 0490

Bu

-. -

sb0058 4 160 mtib2032 /felhasználható: 21 órától!/
 rioi karnevál

1982. augusztus 13. - pénteken a budai parkszínpadon mutatta be rioi karnevál című programját a festival do brasil együttes. a fiatal táncosokból álló művészcsoporthat látványos revüműsorában elsősorban a brazil folklór hagyományait eleveníti fel, de szerepelnek az összeállításban a legmodernebb dél-amerikai táncok is. a vérpezsdítő dallamokra járt táncokat a természetes egyszerűség, az életöröm jellemzi. a vendégegyüttes augusztus 18-ig még öt alkalommal lép fel a feneketlen tó partján. /mti/

da/tr/kö -ár kz

18.44 130882 0544

-. -

sb0059 4 130 mtib2033

rajcsányi károly temetése

1982. augusztus 13. - rajcsányi károlynak, a magyar nemzet elhunyt főszerkesztő helyettesének temetése augusztus 18-án, szerdán 12 órakor lesz a farkasréti temetőben, /mti/

gg/rj kz

18.59 130882 0225

Bu

-. -

sb0060 4 150 mtib2034

oltás előtt fűzesgyarmaton

1982. augusztus 13. - a vasárnap óta lobogó fűzesgyarmati gázkut fejét és környékét péntekre teljesen megtisztították az összeolvadt furótorony maradványaitól, így a védekezés hatodik napján már az oltás közvetlen előkészítése is megkezdődött. az immár bőségesen rendelkezésre álló víz védelme alatt a korszerű technika bevezetésével az azbeszt védőruhás mentők hősies küzdelme sikert aratott: nincs már a kuttánál izzó fém, ami oltáskor ismét belobbanhatná a gázt. a négynapos tisztító-munka eredményeként az együttesen negyven tonnányi összeolvadt, alig felismerhető fémszerelvény, immár tisztas távolságra van a kuttól.

a nap során megkezdődött a tűzoltó egységek felvonulása az ország egész területéről; szombaton - a megfelelő gépi erővel együtt - négyszáz tűzoltó lesz a helyszínen. a 14. számú kuthoz megérkezett a két „turbó”, is: a terv szerint ezek a repülőgépmotorok „fujják”, majd el a tüzet. a kőolajkutató vállalat a nehéz helyzetben lelkes segítőtársra talált a körösvidéki vízügyi igazgatóság munkaközösségében - a kövizig dolgozói éjjel-nappali szolgálatukkal biztosítják a védekezéshez szükséges vizet. az ország legkülönbözőbb vállalatai ajánlják fel segítségüket a fűzesgyarmati gázkitörés elfojtásához, például a temaforng kunszentmiklósi gyára kérés nélkül szállított husz tekercs műanyag szőnyeget.

a többszáz embert mozgósító fűzesgyarmati kitörés elleni védekezés igazi hősei azonban maguk a bányamentők: a husz szegedi, orosházi, szolnoki és hajduszoboszlói főfurómester és furómester, akik egymást váltva kisebb rohamcsapatokban végezték és végzik az emberfeletti munkát. a fülsiketítő zajban, forróságban, állandó életveszélyben hajtották végre az eddigi műveleteket, s végzik az ezután következő, nem kevésbé emberpróbáló munkát.

pénteken megérkezett a még égő kuthoz az új kitörésgátló, szombaton pedig a végső előkészületek következnek a vasárnapra tervezett rohamhoz - a kitörés elfojtásához. /mti/

i/kö kz

19.00 130882 2002

Bu

-.-

sb0061 4 180 mtib2043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1 rész/

1982. augusztus 13.

sb0001 földalatti csarnok épül a nyugatinál
 sb0002 növekszik a bértelek száma
 sb0003 szeminárium a targoncáról
 sb0004 országos tanévnyitó ünnepség
 sb0005 új termékek az energiatakarékosság szolg. ban
 sb0006 kereskedelmi iroda pecsett
 sb0007 ujkőkori kincsek fólia alatt
 sb0008 dobozolják a csemegekukoricát
 sb0009 megújuló baranyai borvidékek
 sb0010 sztráda-skála áruháza épül tatabányán
 sb0011 nagygyűlések, ... /1 rész/
 sb0012 nagygyűlések, ... /2. rész/
 sb0013 nagygyűlések, ... /3. rész/
 sb0014 bauxitkutató
 sb0015 termésfokozók
 sb0016 gombamérgezés
 sb0017 kitüntetés
 sb0018 urh-átjátszó fonyódon
 sb0019 megismételjük az mtib1012 sz.
 sb0020 husz nyelvet tanítanak a tit
 sb0021 az ndk szén- és energiaügyi...
 sb0022 kitüntetés
 sb0023 ülést tartott...
 sb0024 lángálló védőruhák soronkívül
 sb0025 lecsőidény a győri hűtőházban
 sb0026 gázcsőtörés-helyreállítás
 sb0027 zöld gyűrű pécs körül...
 sb0028 elhunyt zsigá pál
 sb0029 plasztikai sebészek tudományos
 sb0030 időjárásjelentés
 sb0031 nagypál lászló temetése
 sb0032 a szerk. figy.
 sb0033 elhunyt dankó andrás
 sb0034 megkezdődött a kenderaratás
 sb0035 kitüntetés
 sb0036 külszíni hőérzékelők
 sb0037 husz nyelvet tanítanak a ...
 sb0038 felavatták kiss lajos emléktábláját
 sb0039 csákvári napok
 /folyt.köv./

rj -
20.52 130882 1355

Bu

-.-

sb0062 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0040 kovács éva kerámikművész
 sb0041 halálos balesetek
 sb0042 megnyílt az ipoly szálló
 sb0043 ellenőrző szemle a balaton../1/
 sb0044 ellenőrző szemle a balaton../2/
 sb0045 a ló a művészetben
 sb0046 ellenőrző szemle a balaton../3/
 sb0047 megnyílt a textilbiennálé
 sb0048 személyi számok számítógépen
 sb0049 méhészeti kiállítás baján
 sb0050 bartha lászló kiállítása
 sb0051 hazaérkezett a magyar belügyi.
 sb0052 xxv. országos biológus napok
 sb0053 dél-jemeni küldöttség érkezett
 sb0054 befejeződött az aratás
 sb0055 lázadók a rockszínház...
 sb0056 időjárásjelentés
 sb0057 rioi karnevál
 sb0058 tajcsányi károly temetése
 sb0059 oltás előtt füzesgyarmaton
 sb0060 tartalomjegyzék/1/
 sb0061 tartalomjegyzék/2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette : izsák erika, halasi györgy, koronczay emil

prukner pál

rj -

- v é g e -

20.53 130882 0983

Bz

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek-----
 budapest, 1982. augusztus 14. bel.s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

bővül a munkaerőszolgálati irodák hálózata /1.rész/

1982. augusztus 14. - az esztendő végéig valamennyi megyeszékhelyen munkaerőszolgálati irodákkal váltják fel a megyei tanácsok a munkaközvetítőket, illetve néhány nagyobb városban további irodákat nyitnak. a szolgáltató jellegű irodák tevékenysége a hagyományosnál szélesebb körre terjed ki. olyan - eddig hiányzó - humán szolgáltatások ellátására is vállalkozókat keresnek, mint a betegápolás, a házi étkeztetés, vagy a gyermekfelügyelet. emellett távlati célul tüzték ki azoknak a munkahelyeknek a felkutatását és nyilvántartását, melyekkel a megváltozott munkaképességű dolgozók számára tudnak munkalehetőséget biztosítani. ezenkívül a termelési struktúra változásaival összhangban szervezik a dolgozók át- és továbbképzését.

az országban eddig már három munkaerőszolgálati iroda működik, kecskeméten, békéscsabán és tatabányán. eddigi tapasztalataik kedvezőek, de arra is felhívják a figyelmet, hogy a foglalkoztatás struktúrája csak lassan igazodik a termelés szerkezetének változásaihoz; a népgazdasági érdek sokszor ütközik az egyének szemléletmódjával. ez leginkább az érettségizett, de szakmával nem rendelkező, tovább nem tanuló rétegeknél tapasztalható, akiknek jó része még ma is ragaszkodik az íróasztal státuszához. ez az igény is meghúzódik amögött, hogy a közel fél éve elsőként létrehozott kecskeméti irodát felkereső több mint ezer érdeklődő közül csak 167 -en fogadták el a felkinált, zömében fizikai munkakört. a főiskolát végzettek körében viszont gyakori jelenség, hogy a nagyobb kereseti